
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ • ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Σε τέσσερις δόσεις 
οι περικοπές στις επικουρικές
Και τέταρτο κύμα περικοπών θα απαιτηθεί 

τελικά για να ολοκληρωθεί ο επανακαθο-

ρισμός των συνολικά 1,2 εκατ. επικουρικών 

συντάξεων που χορηγεί το ΕΤΕΑ. Με τις 

πληρωμές Οκτωβρίου, μείωση θα δουν στις 

συντάξεις τους άλλοι 25.000 συνταξιούχοι, 

προερχόμενοι από τα ταμεία των πρατηρι-

ούχων υγρών καυσίμων του ΟΑΕΕ (ΤΕΑ-

ΠΥΚ), τους τομείς επικουρικής ασφάλισης 

Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων 

Έργων, Συμβολαιογράφων και Δικηγόρων 

(ΕΤΑΑ), τον Τομέα Επικουρικής Ασ/άλισης 

Τεχνικών Τύπου (ΕΤΑΠ-ΜΜΕ), τους συντα-

ξιούχους της Εμπορικής Τράπεζας (ΤΕΑ-

ΠΕΤΕ) που εισπράττουν ήδη επικουρική και 

τους συνταξιούχους της πρώην χωροφυλα-

κής (ΤΕΑΕΧ).

Αναλυτικά, για τις πληρωμές που θα πραγ-

ματοποιηθούν στις 2 Νοεμβρίου παραπέ-

μπεται ο επανυπολογισμός για τις συντάξεις 

των αρτοποιών του ΟΑΕΕ (ΤΕΑΑ), των δη-

μοσιογράφων του ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, καθώς και 

των συνταξιούχων της πρώην αστυνομίας 

πόλεων (ΤΕΑΥΑΠ).

Στο πρώτο κύμα περικοπών εντάχθηκαν 

66.900 συνταξιούχοι από τις συνολικά 

311.680 επικουρικές που επανυπολογίστη-

καν (από 11 ταμεία), οι οποίοι θα πρέπει να 

επιστρέψουν τα ποσά που τους δόθηκαν 

αχρεωστήτως για Ιούνιο και Ιούλιο (τη δια-

φορά δηλαδή ανάμεσα στην παλιά και τη 

νέα σύνταξη). Όσοι μπήκαν τον Σεπτέμβριο 

στο δεύτερο κύμα περικοπών, περίπου 

140.000 από τις συνολικά 805.900 επικουρι-

κές συντάξεις, έξι πρώην Ταμείων που επα-

νυπολογίστηκαν, θα πρέπει να επιστρέψουν 

τα ποσά που τους δόθηκαν αχρεωστήτως 

για Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγουστο. Τέλος, όσοι 

αναπροσαρμοστούν τον Οκτώβρη (τρίτο κύ-

μα) και έχουν μείωση, θα πρέπει να επιστρέ-

ψουν τα υπερβάλλοντα ποσά που τους δό-

θηκαν για τους μήνες Ιούνιο - Σεπτέμβριο.

Με διάταξη που προωθεί το υπουργείο Ερ-

γασίας, δεν έχει όμως κατατεθεί στη Βουλή, 

με αποτέλεσμα να μην μπορεί να εφαρμο-

στεί από το ΕΤΕΑ, προβλέπεται και για τον 

ιδιωτικό τομέα η εφαρμογή της τροπολογίας 

Χουλιαράκη, η οποία ορίζει πως κάθε δόση 

αναδρομικών «δεν μπορεί να υπερβαίνει το 

1/10 του ακαθάριστου ποσού της μηνιαίας 

σύνταξης». Συνεπώς, η κάθε δόση για τα 

αναδρομικά των μειώσεων στις επικουρικές 

δεν θα μπορεί να υπερβαίνει το 10% της 

νέας επικουρικής σύνταξης. Θα υπάρχει 

ωστόσο ελάχιστο ύψος δόσης στα 50 ευρώ.

Πλέον, το πιθανότερο είναι η πρώτη δόση 

των αναδρομικών να μην εμφανιστεί με τις 

συντάξεις Οκτωβρίου, γεγονός που αναμέ-

νεται να δημιουργήσει νέα προβλήματα στο 

ΕΤΕΑ, καθώς για να κλείσει το έλλειμμα 

του ταμείου έως το τέλος του 2016 θα πρέ-

πει να προσφύγει στη ρευστοποίηση περι-

ουσίας από το κοινό κεφάλαιο της ΤτΕ.

Συνολικά, κατά τα δύο πρώτα κύματα, 

περικοπές υπήρξαν σε 210.456 συντάξεις. 

Αναλυτικότερα, από 1 λεπτό ως 10 ευρώ 

έχασαν 20.020 συνταξιούχοι, απώλειες 10 

ευρώ ως και 20 ευρώ είχαν 13.987 δικαι-

ούχοι. Άλλοι 13.327 έχασαν από 20 έως 

30 ευρώ, ενώ 8.575 έχασαν 30 με 40 ευ-

ρώ. Πιο άτυχοι ήταν 6.160 που έχασαν 40-

50 ευρώ, 42.566 που είδαν τις συντάξεις 

τους να μειώνονται κατά 50 έως 100 ευρώ, 

ενώ για 105.821 επικουρικές συντάξεις, 

οι μειώσεις ξεπέρασαν τα 100 ευρώ. Στο 

δεύτερο πακέτο, οι περικοπές αφορούσαν 

τους συνταξιούχους έξι πρώην Ταμείων 

που έχουν πλέον ενταχθεί στο ΕΤΕΑ.

Με τη σύνταξη του Οκτωβρίου θα επα-

νυπολογιστούν οι επικουρικές περίπου 

100.000 συνταξιούχων και θα δουν μειώ-

σεις περί τις 25.000. Σύμφωνα με εκτιμή-

σεις ειδικών, οι περικοπές για τους πρώην 

εργαζόμενους στην Εμπορική θα φθά-

σουν το 40%, όπως και αυτές των πρατη-

ριούχων υγρών καυσίμων, των δικηγόρων 

και των ναυτικών. Οι συμβολαιογράφοι 

υπολογίζεται πως θα έχουν 25% «ψαλίδι» 

στις επικουρικές τους και οι τεχνικοί Τύ-

που 15%-18%.

ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ολοταχώς προχωρά η 

κατάρτιση της πλήρους συμφωνίας εξυγί-

ανσης της Μαρινόπουλος, με στρατηγικό 

επενδυτή τη Σκλαβενίτης, προκειμένου να 

είναι έτοιμη στις αρχές της επόμενης εβδομά-

δας, ώστε στη συνέχεια να κατατεθεί είτε στο 

τέλος Σεπτεμβρίου, είτε το πολύ στις πρώτες 

μέρες του Οκτωβρίου, η αίτηση υπαγωγής 

της Μαρινόπουλος, στη διαδικασία εξυγί-

ανσης του άρθρου 106 βθ. Αρμόδιες πηγές 

ανέφεραν στο Εuro2day.gr ότι η αναβολή 

στην εκδίκαση της αίτησης υπαγωγής στο άρ-

θρο 99, που δόθηκε χθες από το δικαστήριο 

για τις 14 Δεκεμβρίου, ουδόλως σχετίζεται 

πρακτικά με την υποβολή της νέας αίτησης 

για υπαγωγή στο άρθρο 106 βθ. Η αίτηση για 

το άρθρο 99 πρακτικά θα αποσυρθεί, μόλις 

εκκινήσει η νέα διαδικασία, πρόσθεσαν, 

σημειώνοντας ότι η δημοσιοποίηση της ανα-

βολής για Δεκέμβριο, στη συζήτηση για το 

άρθρο 99 (που έγινε λόγω του ότι δεν υπήρχε 

διαθέσιμη δικάσιμος νωρίτερα), προφανώς 

δημιούργησε σύγχυση σε μέρος της αγοράς, 

ανάμεσα στις δύο διαδικασίες. Ταυτόχρονα 

με τη διαδικασία ολοκλήρωσης της επίσημης 

συμφωνίας εξυγίανσης προχωρούν όμως και 

οι διαδικασίες για τη διασφάλιση της συναί-

νεσης των πιστωτών, καθώς μέσω της PWC 

έχουν ήδη σταλεί στους πιστωτές οι επίσημες 

επιστολές που ζητούν τη συγκατάθεσή τους 

στο «κούρεμα» των υποχρεώσεων κατά 50%. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ήδη έχει διασφα-

λιστεί ανεπίσημα η αποδοχή εκ μέρους σημα-

ντικότατου ποσοστού των πιστωτών, καθώς 

οι τελευταίοι αντιλαμβάνονται ότι καλύτερη 

λύση για τη διασφάλιση των συμφερόντων 

τους, έστω και μερικώς, δεν προκύπτει από 

πουθενά. Ταυτόχρονα, διεξάγονται «σε 

καλό κλίμα» οι συζητήσεις και με τις εταιρίες 

Helens, ουσιαστικά με τα τέσσερα SPVs που 

μέσω συμφωνίας Sale and Lease Back κατέ-

χουν την ιδιοκτησία σημαντικών ακινήτων που 

χρησιμοποιεί η Μαρινόπουλος. Κατά τις ίδιες 

πληροφορίες, θα υπάρξει επίσης πλήρης 

καταβολή των χρημάτων που οφείλονται σε 

εργαζόμενους της Μαρινόπουλος οι οποίοι 

αποχώρησαν το προηγούμενο διάστημα 

οικειοθελώς, κλείνοντας συμφωνία τμηματι-

κής καταβολής αποζημιώσεων. Μέρος των 

χρημάτων θα καταβληθεί πριν από τον σχη-

ματισμό της «νέας εταιρίας» και μέρος στη 

συνέχεια, σε δόσεις, όπως προβλέπεται από 

τα συμφωνητικά που έχουν υπογραφεί.

Καλά τα νέα που ήρθαν στις αγορές από 

τις κεντρικές τράπεζες των ΗΠΑ και της Ι-

απωνίας, οπότε η ανοδική αντίδραση ήταν 

λογικό επόμενο. Από κοντά ακολούθησε 

και το Χρηματιστήριο της Αθήνας, που έ-

δωσε ισχυρό θετικό πρόσημο στον Γενικό 

Δείκτη. Η γενική εικόνα, πάντως, δεν ήταν 

διαφορετική: σχετικά μέτριος ο τζίρος και 

οι συναλλαγές (αν και υψηλότερα από τις 

προηγούμενες ημέρες) και το μεγαλύτερο 

ενδιαφέρον στις τραπεζικές μετοχές. Η 

επικέντρωση των βραχυπρόθεσμων παι-

κτών προς τον τραπεζικό κλάδο είναι απο-

λύτως λογική καθώς είναι αυτός που οδη-

γεί τις ανοδικές αντιδράσεις και μπορεί να 

αποφέρει τις μεγαλύτερες αποδόσεις σε 

διάστημα λίγων ημερών. Από εκεί και πέ-

ρα, μεγαλύτερο ενδιαφέρον καταγράφηκε 

στις μετοχές των ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, Motor Oil, 

F.F. Group, Jumbo, Coca Cola, Viohalco, 

ΔΕΗ, Αεροπορία Αιγαίου, Τιτάν, ΓΕΚ ΤΕΡ-

ΝΑ, Lamda Development, MIG.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 572,15 1,78%

FTSE 1.530,67 2,22%

FTSEM 725,67 0,37%

Δείκτης Τραπεζών 676,51 4,36%

Μετοχές με άνοδο 68

Μετοχές με πτώση 38

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

41.706.866

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

64.000.486


